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Kleine Anfrage der Abgeordneten Susanne Schaper (DIE LINKE) 
Drs.-Nr.: 7/15085  
Thema: Medizinische Versorgungszentren in Sachsen 2023  

Sehr geehrter Herr Präsident, 
 
namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1: In welchen sächsischen Kommunen bestehen aktuell Medizini-
sche Versorgungszentren? 
 
Die zum Stand 15. Dezember 2023 in den sächsischen Kommunen bestehen-
den Medizinischen Versorgungszentren können der beigefügten Anlage ent-
nommen werden. Die in der Anlage aufgeführten Medizinischen Versorgungs-
zentren betreffen die vertragsärztliche Versorgung. Betrachtet wird jeweils der 
Hauptsitz des medizinischen Versorgungszentrums. 
 
Betreffend die vertragszahnärztliche Versorgung bestehen Medizinische Ver-
sorgungszentren in Chemnitz, Zwickau, Leipzig, Kesselsdorf, Freiberg, Dres-
den, Ottendorf-Okrilla, Werdau, Pirna, Oelsnitz, Grimma, Brand-Erbisdorf, Ma-
rienberg, Rackwitz, Dippoldiswalde und Hoyerswerda. 
 
Frage 2: Wer sind die Träger der jeweiligen Medizinischen Versorgungs-
zentren? 
 
Träger der in Frage 1 benannten Einrichtungen sind Vertrags(zahn)ärztinnen 
und -ärzte und angestellte Ärztinnen und Ärzte, ermächtigte Ärztinnen und Ärzte 
oder Einrichtungen, Krankenhausträger, Vorsorge- und Rehabilitationseinrich-
tungen, Heilmittelerbringer, Hilfsmittelerbringer, Leistungserbringer nach §§ 
132a Absatz 2, 132b, 132c Absatz 1 des Fünften Buches Sozialgesetzbuch 
(SGB V) oder Erbringer nichtärztlicher Dialyseleistungen nach §126 Absatz 3 
SBG V. Daneben sind gemeinnützige Träger, die aufgrund einer Zulassung und 
Ermächtigung an der vertragsärztlichen Versorgung teilnehmen, sonstige Trä-
ger sowie eine gemischte Trägerstruktur mit Beteiligung eines Krankenhausträ-
gers oder einer Kommune erfasst. 
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Frage 3: Wie viele Ärzt*innen sind in den jeweiligen Medizinischen Versorgungszen-
tren tätig? 

Die vertragsärztliche Versorgung betreffend sind in den Medizinischen Versorgungszen-
tren zum Stand 15. Dezember 2023 insgesamt 1.783 Ärztinnen und Ärzte tätig. In den 
vertragszahnärztlichen Versorgungszentren sind 196 Zahnärztinnen und Zahnärzte tätig. 

Frage 4: Welche ärztlichen Fachdisziplinen sind in den jeweiligen Medizinischen 
Versorgungszentren vertreten? 

Folgende Facharztgruppen sind in den Medizinischen Versorgungszentren vertreten:  
Hausärztinnen und -ärzte (Allgemeinmedizin), Hausärztliche Internistinnen und Internis-
ten, Fachärztliche Internistinnen und Internisten (mit und ohne Schwerpunkt), Kinderärz-
tinnen und -ärzte, Frauenärztinnen und -ärzte, Augenärztinnen und -ärzte, Hautärztinnen 
und -ärzte, HNO-Ärztinnen und -Ärzte sowie Phoniaterinnen und Phoniater, Orthopädin-
nen und Orthopäden, (Kinder-/Neuro-/ Plastische) Chirurginnen und Chirurgen, Urologin-
nen und Urologen, Radiologinnen und Radiologen, Strahlentherapeutinnen und -therapeu-
ten, Nuklearmedizinerinnen und -mediziner, Anästhesistinnen und Anästhesisten, (Neuro-
)Pathologinnen und Pathologen, Kinder- und Jugendpsychiaterinnen und -psychiater, Ner-
venärztinnen und -ärzte, Neurologinnen und Neurologen, Psychiaterinnen und Psychiater, 
Fachärztinnen und – ärzte für Physiologie, Therapeutische u. Rehabilitative Medizinerin-
nen und Mediziner, Psychotherapeutisch tätige Ärztinnen und Ärzte, Laborärztinnen und -
ärzte, Humangenetikerinnen und -genetiker, Psychologische Psychotherapeutinnen und -
therapeuten, Kinder- u. Jugendlichen-Psychotherapeutinnen und -therapeuten sowie aus 
dem fachzahnärztlichen Bereich Allgemeine Zahnheilkunde, Oralchirurginnen und –chirur-
gen, Mund-Kiefer-Gesichtschirurginnen und –chirurgen sowie Kieferorthopädinnen und -
orthopäden. 

Frage 5: Gab es im Zeitraum vom 31.12.2022 bis 01.12.2023 Schließungen von Medi-
zinischen Versorgungszentren? 

Nach Rückfrage bei der Kassenärztlichen Vereinigung Sachsen wurde diese Frage bejaht. 
Nach Rückfrage bei der Kassenzahnärztlichen Vereinigung Sachsen wurde diese Frage 
verneint. 

Mit freundlichen Grüßen 

Petra Köpping 

Anlage 



KV Sachsen

Gemeinde Anzahl MVZ
Annaberg-Buchholz 1
Aue-Bad Schlema 4
Auerbach/Vogtl. 1
Bad Düben 2
Bannewitz 1
Bautzen 3
Bischofswerda 1
Böhlen 2
Borna 5
Breitenbrunn/Erzgeb. 1
Chemnitz 26
Colditz 1
Coswig 1
Crimmitschau 1
Delitzsch 3
Dippoldiswalde 1
Döbeln 3
Dresden 36
Ebersbach-Neugersdorf 1
Eilenburg 1
Ellefeld 1
Flöha 1
Freiberg 1
Freital 3
Glauchau 1
Görlitz 3
Gornau/Erzgeb. 1
Grimma 2
Großenhain 4
Hoyerswerda 4
Kamenz 1
Kirchberg 4
Klipphausen 1
Leipzig 43
Leisnig 1
Lichtenstein/Sa. 1
Lößnitz 1
Markkleeberg 2
Markneukirchen 1
Markranstädt 1
Meißen 3
Mittweida 2
Niesky 2
Nossen 1

Kommunen in Sachsen mit Medizinischen Versorgungszentren
Stand: 15.12.2023
Betrachtet wurde jeweils der Hauptsitz des MVZ, eventuell vorhandene Nebenbetriebsstätten wurden 
nicht berücksichtigt.
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KV Sachsen

Oelsnitz/Erzgeb. 1
Oschatz 1
Pausa-Mühltroff 1
Pirna 4
Plauen 4
Radeberg 1
Radebeul 1
Radeburg 1
Reichenbach im Vogtland 1
Riesa 5
Rochlitz 1
Rodewisch 2
Rötha 1
Rothenburg/O.L. 2
Schkeuditz 2
Schneeberg 1
Schöneck/Vogtl. 1
Seifhennersdorf 1
Stollberg/Erzgeb. 2
Thalheim/Erzgeb. 1
Torgau 3
Weinböhla 1
Weißwasser/O.L. 2
Werdau 1
Wermsdorf 1
Wilkau-Haßlau 1
Wurzen 2
Zittau 1
Zwickau 14

Summe 240
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